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Discurso de S.E. la Presidenta de la República,  
Michelle Bachelet Jeria, al participar en celebración del “Día de la 

Alianza del Pacífico” 
 
 

Santiago, 28 de abril de 2017 

 
 
 
 
Amigas y amigos: 
 
Cuando uno cruza, se ve linda esta Plaza de La Ciudadanía, con este 
jardín de remolinos, que busca justamente conmemorar el “Día de la 
Alianza del Pacífico”.  
 
Y hoy día estamos celebrando estos 6 años, en que Colombia, 
México, Perú y Chile, decidimos unirnos en un pacto de integración 
latinoamericana.  
 
Y lo definimos como un área de integración profunda, que exigía un 
fuerte compromiso de las partes, para –tal como veíamos en el video- 
avanzar progresivamente hacia la libre circulación de bienes, servicios, 
capitales y personas. 
 
Y hoy, a 6 años de la primera Declaración Presidencial, es posible 
afirmar que lo hemos hecho bien.  
 
Hemos impulsado el crecimiento económico en una época aún 
golpeada por la crisis económica del 2009; hemos impulsado la 
competitividad, con miras a lograr un mayor bienestar; hemos 
avanzado en superar la desigualdad e impulsado la inclusión social; y, 
sin duda, hemos avanzado como bloque para demostrar que juntos 
somos mejores. Y hemos avanzado a tal nivel, que la última reunión 
que hicimos, la hicimos por videoconferencia, y en una hora. Fuimos lo 
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más eficientes que puede existir, en una hora sacamos conclusiones, 
tiramos líneas, todos dijeron “oh, qué eficientes que hemos sido”. 
 
Hoy nos encontramos en un momento político-económico internacional 
lleno de incertidumbres. Han resurgido voces proteccionistas y se han 
cerrado fronteras. Y, sin embargo, la Alianza del Pacífico ha 
mantenido su postura y ha demostrado que la integración es la clave 
para avanzar hacia un desarrollo económico y social sostenible.  
 
Y gracias a ese empeño, en 6 años hemos logrado profundizar 
nuestros acuerdos comerciales bilaterales, generar mayores 
oportunidades para los actores económicos, especialmente las PYME, 
e impulsado cadenas de valor regionales. Todo ello, con el fin de que 
nuestros cuatro países puedan proyectarse de manera más 
competitiva hacia otros mercados internacionales, en particular, los del 
Asia Pacífico.  
 
Además, creamos el Mercado Integrado Latinoamericano, que busca 
la integración financiera de las Bolsas de valores entre los países de la 
Alianza. Y hoy, este MILA constituye el mercado bursátil más grande 
de América Latina, con 790 emisoras y 944 millones de dólares en 
valor de capitalización.   
 
Paralelamente, hemos dado un paso grande en nuestro proceso de 
integración respecto al movimiento de personas. Más de 1.400 son los 
alumnos de los países de la Alianza del Pacífico que han sido 
beneficiados con becas para intercambio estudiantil en pregrado, 
investigación y posgrado, gracias a la Plataforma de Movilidad 
Estudiantil Académica.  
 
Además, gracias al Fondo de Cooperación de la Alianza del Pacífico, 
hemos fomentado proyectos en las áreas de medio ambiente, cambio 
climático, innovación, ciencia y tecnología, micro, pequeñas y 
medianas empresas, desarrollo social, entre otras iniciativas.   
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Y sin duda, hemos avanzado en estos 6 años, y tenemos razones para 
celebrar y para seguir avanzando.  
 
Chile, al momento de asumir la Presidencia Pro Témpore de la Alianza 
en julio del año pasado, se comprometió a seguir impulsado lo ya 
logrado. Y por eso nos fijamos seis objetivos generales: 
 
Fortalecer a la Alianza del Pacífico en su proyección hacia el Asia 
Pacífico;  
 
Profundizar la relación de la Alianza del Pacífico con los 49 Estados 
Observadores;  
 
Impulsar la Convergencia en la Diversidad dentro de la región;  
 
Promover la incorporación de la Pymes; 
 
Difundir los beneficios de la Alianza del Pacífico en Chile;  
 
E impulsar el comercio de servicios en la Alianza del Pacífico. 
 
Y hemos avanzado en todos estos ámbitos. Fortalecimos nuestra 
proyección con el Asia Pacífico, gracias a que iniciamos una intensa 
agenda de cooperación con la Asociación de Naciones del Sudeste 
Asiático (ASEAN) y además, realizamos dos Diálogos Informales de 
Líderes con APEC.  
 
Ustedes saben que de los 4 países, sólo Colombia no es parte de la 
APEC y no es parte porque hay una moratoria, hay un período en que 
no puede ingresar ningún otro país. Sin embargo, ya ha habido dos 
APEC donde hemos organizado como un side event y el Presidente 
Santos ha estado participando activamente, lo han incluido en las 
comidas, en todo. O sea, ya lo único que le falta es ingresar a la 
APEC. Pero de todas maneras lo que hemos acordado es, justamente, 
un acercamiento, y tenemos un grado de asociación también con 
ASEAN, como decía.   
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También, en marzo de este año, organizamos el Diálogo de Alto Nivel 
en Viña del Mar, impulsado por nosotros, por la Alianza del Pacífico, 
con economías del Asia Pacífico de gran relevancia, incluidas China y 
Corea del Sur. Y un resultado concreto de esa reunión fue la decisión 
de la Alianza del Pacífico de negociar como bloque acuerdos de última 
generación con países del Asía Pacífico, creando, a la vez, una nueva 
categoría, la categoría de Estado Asociado. 
 
También con América Latina estamos estrechando los lazos y un claro 
ejemplo de ello -y esto tiene que ver con lo que nosotros como 
Gobierno señalamos al llegar- es que podemos tener acuerdos en la 
diversidad; podemos tener distintos conceptos pero podemos buscar 
qué es lo que nos une.  
 
Y en ese sentido, se inició -y el canciller ha sido muy activo en esto- 
un diálogo entre MERCOSUR y Alianza del Pacífico, y ya partió hace 
un par de años, desde que llegamos; pero a comienzos de este mes, 
hubo una reunión entre Cancilleres y Ministros de Comercio de la 
Alianza del Pacífico y MERCOSUR en Buenos Aires, donde se logró 
un gran resultado, que fue suscribir una hoja de ruta entre las dos 
instancias. 
 
Amigas y amigos: 
 
A 6 años del nacimiento de la Alianza, podemos decir que sus logros 
son muchos y de gran magnitud. Juntos hemos aprendido que, con 
nuestro compromiso y voluntad de avanzar hacia una integración real 
y profunda, podemos dotarnos de una voz más fuerte en el escenario 
internacional y beneficiar a nuestros pueblos y nuestra región. 
 
Y esto es algo que se inició durante el Gobierno anterior, pero en el 
Gobierno actual nosotros continuamos con mucho entusiasmo porque 
creemos que es una gran plataforma y tenemos mucho, mucho que 
hacer. Tenemos muchas otras ideas, queremos tener circuitos 
turísticos, por ejemplo. Claro, México siempre nos dice que tienen 20 
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millones de turistas al año y nosotros todos palidecimos de envidia. 
Sin embargo, creemos que hay un grupo de turistas, que vienen de 
muy lejos, que puede ser muy interesante para ellos tener un circuito 
entre distintos países.  
 
Así que estamos trabajando en distintos ámbitos para imaginar qué 
nuevos alcances puede tener esta gran Alianza.  
 
Vamos a seguir en este mecanismo, con mucha fuerza, con mucha 
energía; vamos a seguir empujando sus iniciativas, para que sean 
muchos más años de integración latinoamericana. 
 
Muchas gracias. 

 
 

 
***** 

 
 
Santiago, 28 de abril de 2017 
Lfs/mls  

 
 
 


